

研究原民就業困境

【高雄訊】54歲排灣族「年輕阿嬤」林慶華，平時輔導原民就業，有感原民就學就業不易，投入高等教育原民青年就業狀況研究，盼消弭原民的學職涯落差，以優異成績取得中山大學碩士學位。

排灣族名是Lielieng a lja tju leng的林慶華回憶，兒時在台東縣達仁鄉森永部落讀書，國中畢業後，能繼續升學的同學不到5人，除了像她父母開雜貨店、或當部落代表，有經濟條件支持兒女升學，和進入軍校讀書的男同學外，其他人紛紛到工廠上班、擔任駕駛助理或從事遠洋工作，痛感原民青年就學、就業的困境。

林慶華平時工作為輔導原住民就業，3年前進入國立中山大學社會學系原住民碩士專班，決定將碩士論文結合職涯。她查閱原住民族委員會民國110年最新原住民族就業服務狀況調查報告書發現，即使原住民整體教育機會增加、失業率已趨近平均值，平均薪資仍與其他人有約新台幣1萬元落差，近半數原住民月薪未達3萬元。

林慶華訪談近20名原民

青年，發現他們多需自食

其力完成高教學業；職場上也觀察到原住民長期欠缺電機、電子、資工等理工專技人才，使得相關產業提供的原民權益保障缺

為原住民的一份子，她期待未來國家政策能強化原

民青年的理工專技人才養成教育。

過半百

年

返校

園，剛

好遇上

孫子出

生，林

慶華被

班上同

學暱稱

「最年輕阿嬤」。但在攻讀碩士期間，遇上女兒懷孕、母親大病，工作之餘還要煮飯、顧女兒、往返醫院照料母親，讓林慶華蠟燭多頭燒，常常夜深人靜仍趕緊抽空寫論文。

林慶華指導教授、西灣學院院長王宏仁透過新聞稿說，與林慶華通電子郵件討論時，經常發現信件是在半夜2、3時，甚至凌晨4時30分寄出；且口試前一週，林慶華女兒、孫子確診COVID-19（2019冠狀病毒疾病），隔離同時還要照顧2名病患，仍靠堅強意志力完成論文口試。像林慶華這樣努力不懈學習，透過研究對於原住民族有所貢獻，同時療癒自身，十分激勵人心。

眾聲日報 〇〇 版

排灣族「年輕阿嬤」林慶華((左))年過半百返回校園，在攻讀碩士學位期間，遇上女兒懷孕、母親大病，工作之餘還要煮飯、顧女兒、往返醫院照料母親，讓林慶華蠟燭多頭燒。常常夜深人靜仍趕緊抽空寫論文，終以優秀成績通過口試，開心接受老師擁護。(中山大學提供)



10/13解封後檢疫0+7 境外生可住旅館不進校

〔記者林曉雲、俞肇福、邱芷柔／綜合報導〕武漢肺炎本土疫情逐步降溫，十月十三日邊境將解封，入境者改採「O+7」檢疫措施。針對境外生來我國讀書，教育部初步規劃「不立刻入班、入宿舍」方向，在七天自主防疫管理期間內可入住一般旅館，暫不進入校園；至於大學隔離宿舍仍提供給校內確診、快篩陽及同住室友，不開放給境外生入住。

中央流行疫情指揮中心日前宣布，十月十三日邊境解封後採「O+7」檢疫措施；入境旅客免居家檢疫，改為自主防疫管理七天，自主防疫地點以符合一人一室（獨立衛浴）條件之

「O+7」檢疫措施。針對境外生採「O+7」檢疫措施。針對境外生來我國讀書，教育部初步規劃「不立刻入班、入宿舍」方向，在七天自主防疫管理期間內可入住一般旅館，暫不進入校園；至於大學隔離宿舍仍提供給校內確診、快篩陽及同住室友，不開放給境外生入住。

教育部目前初步規劃，各國境外生入境我國之後可入住一般旅館，教育部和大學也正在了解一般旅館、防疫旅館及集中檢疫所等相關供給量。所有規劃草案待行政院跨部會討論後確定。

教育部統計，核准入境的境外學位生有一萬二四七五人，已入境一萬〇一七〇人；非學位生核准入境六九〇九人，已入境六三四四人。
「O+7」防疫新制讓防疫旅館轉型

自宅或親友住所或旅館為原則，如有症狀在家休息，並進行快篩。指揮中心指揮官王必勝日前補充說明，自主防疫入住一般旅館即可。

教育部目前初步規劃，各國境外生

同失去功能，恐全數退場，旅宿業者抗議事先沒跟旅館業者打過招呼，缺乏配套且緩衝期時間不足，也來不及招募員工。

觀光局研議輔導防疫旅館轉型

交通部長王國材昨天表示，業者反映的主要問題是人力招募問題，交通部將請觀光局協助媒合人才。王必勝回應，防疫旅館本來都做居家檢疫，未來如果要收住確診者，可能有轉型困難，因此傾向恢復正常營業，過渡階段如何輔導，觀光局已著手研議；另也持續跟相關部會討論防疫車隊、機場流程、移工等後續處理問題。

探討原民就業 最年輕阿嬤拿碩士

【記者王淑芬台東報導】排灣族的林慶華在台東森永部落成長，為了精進學歷，在中山大學攻讀碩士並探討原民青年議題，雖逢女兒分娩等讓她分心，經過



林慶華（左）克服逆境，取得中山大學碩士。 圖／中山大學提供

努力，最後論文口試通過，被樂道是「最年輕的阿嬤畢業了」。中山大學社會學系原住民碩士的專班學生、五十四歲的排灣族年輕阿嬤林慶華，有一份輔導原住民就業的工作，基於需要碩士論文結合職涯探討「高等教育原民青年的就業狀況」，盼為消弭原住民與一般民衆的學職涯落差盡份心力，花了三年時間努力精進課業，終於通過論文口試順利畢業。

林慶華探究原鄉困境、並查閱原住民族委員會相關原民就業狀況，發現即使原鄉整體教育機會增加、失業率趨近平均值，但平均薪資仍有約一萬元落差，近半數原民月薪未達三萬元。她訪談原民青年，發現原住民長期欠缺電機、電子、資工等專技人才，於是以此做為論文基礎，並完成碩士學業。

54歲排灣族阿嬤 拚論文拿到碩士

記者王正平／高雄報導

中山大學社會學系原住民碩士專班學生、五十四歲的排灣族年輕阿嬤林慶華，平時工作輔導原住民就業，碩士論文結合職涯探討「高等教育原民青年的就業狀況」，盼消弭原住民與一般民眾的學職涯落差，今年以優異成績通過論文口試畢業。

林慶華查閱原民會一一〇年最新就業服務狀況調查報告書發現，即使原住民整體教育機會增加、失業率已趨近平均值，但平均薪資仍有約一萬元的落差，近半數原住民月薪未達三萬元。林慶華訪談近二十名原民青年，發現他們多需自食其力完成高教學業；職場上，她也觀察到原住民長期欠缺電機、電子、資工等理工專技人才，使得相關產業提供的原民權益保障缺額遲遲等不到求職者。



→ 中山大學原碩專班最年輕阿嬤林慶華（右二）畢業，論文探討原民就業困境。（記者王正平攝）

勤益科大USR推動辦公室成立

4學院以專業領域回應地方需求 提供智慧農業新解方 精進技術與場域活化

【台中訊】國立勤益科技大學13日舉辦「USR推動辦公室成立暨成果發布」，該校4學院以專業領域，回應地方需求及社會趨勢，協助臺中太平、新社及南投信義等地區，精進農業技術與場域活化推廣協助，為地方帶來新氣象，讓學生對該地有更多的認識進而關懷。

邀請教育部技職司司長楊玉惠、新社區農會總幹事羅文正、太平區農會總幹事余文欽、南投縣望鄉社區發展協會理事長以立歐·伊斯卡卡夫特等產官學代表，共同見證勤益科大成果。

教育部技職司司長楊玉惠表示，107年起教育部推動高

教深耕計畫USR計畫即為重點項目，期待各大學走出校園，以地方及產業聚落的問題為出發點，師生一起發現議題，並尋求解決的方法，更可達到人才培育及在地就業的目標。

為響應教育部大學社會責任實踐（USR）計畫，勤益科大校長陳文淵表示，大學社會責任精神是以人為本，挖掘在地需求，主動走出校門，跟社會共好。

中部菇類產業創生與永續經營提升計畫主持人也是工程學院院長蔡明義表示，針對新社地區香菇產業，勤益科大進行產量增值、降低人力需求

及生產後之廢棄物處理，進行一條龍的協助，以排除新社菇



國立勤益科技大學
USR推動辦公室成立暨成果發佈記者會

勤益科大文創學院院長陳媛珊（左起）、管理學院院長康鶴耀、電資學院院長楊勝智、工程學院院長蔡明義、勤益科大USR推動辦公室執行長葉彥良、副校長李鴻濤、校長陳文淵、教育部技職司司長楊玉惠、臺中太平區農會總幹事余文欽、臺中新社區農會總幹事羅文正、臺中中興社區發展協會理事長蕭菊蓮、南投信義鄉望鄉社區發展協會理事長以立歐·伊斯卡卡夫特等人合影。

經濟日報A14版

勤益科大 / 提供

農的困境，增加菇農的收益，中部菇類產業創生與永續經營提升計畫」、「智慧創新在地實踐-枇杷荔枝共譜太平盛世」、「原鄉永續智慧溫室蕃茄彩椒產銷提升計畫」及「頭汴坑舊官署場域活化與文化創生」，以協助臺中太平、新社及南投信義等

地區，精進農業技術與場域活化推廣協助。（黃奇鐘）

臺科大攜傑出校友 催生百萬青創明日之星

文／黃志偉

臺灣科技大學致力於將校園創意實作與產業對接、校友緊密連結、並積極打造校園MIT創業實踐生態環境，於9月23日攜傑出校友舉辦第一屆臺科青創明日之星選拔決選活動，最後由七維思（Kiwis）團隊勝出，抱回百萬創業基金大獎，並於同日傑出校友聯誼會餐會進行頒獎典禮，會中共有近40位傑出校友、主管及入圍複選11組團隊等人員參與，活動圓滿成功，是大學鏈結校友力量推動校園創業實踐最佳

典範。

臺科大校長顏家鈺表示，自上任後，即致力打造臺科大成為台灣MIT，「專業知識+實務能力 培育優秀人才」為重要面向。未來已不能仰賴傳統單一專長的專家，如何跨領域學習成為具社會責任與全球關懷新一代專業人才，是相當重要的。



●第一屆臺科青創明日之星選拔活動合影，第一名優選團隊七維思（Kiwis）可得百萬創業獎金。

工商時報 A14 版

圖／臺科大提供

華梵大學成立「橋藝術空間」，林從一校長（左三）邀請前國立歷史博物館館長廖新田教授（右三）、臺灣魔幻寫實畫家連建興（左二）等藝術家共同揭牌。



華梵橋藝術空間 板橋揭牌

【本報記者任青莉台北報導】華梵大學舉行「橋藝術空間」揭牌，由林從一校長主持，前國立歷史博物館館長、金鐘獎最佳藝術文化節目主持人廖新田教授，以及臺灣魔幻寫實畫家連建興教授、書畫名家胡九蟬老師，與任教華梵美術系的多位藝術家均參與揭幕盛會。溫馨雅致的「橋藝術空間」設於新北板橋中心，未來將成為華梵師生與校外藝術家交流合作的重要橋梁，並為大眾搭起藝術的心橋。

華梵大學林從一校長表示，華梵大學美術系每位教授都有非常強烈的個人風格，「橋藝術空間」正可扮演銜接大崙山校本部與山下都會區，以及兩岸之間藝文交流的重要角色，空間雖小但意義重大，引領更多人認識當代藝術潮流與華梵「道藝合一」的辦學精神。

知名書藝家、華梵大學人文與藝術學院院

長兼主任秘書黃智陽教授說，小型展演空間比大型展場更能凝聚人氣，未來可望成為華梵大學與各藝術中心對話的平台。前國立歷史博物館館長廖新田教授說，山不在高，水不在深，「橋藝術空間」不僅是專業藝文展場，更可作為華梵學生藝術管理與文化行政的重要經營標的。藝術家連建興教授也說，小型展演空間非常適合推展民間藝術量能，只要定期推出具個人風格和論述的好作品，就能打響知名度。

「橋藝術空間」成立首展由華梵大學美術系教授打頭陣，展出水墨、彩墨、書法、壓克力、攝影、木板畫布油彩、絹本、水彩、創作手稿、複合媒材等多元作品，創作者個個都是當代重要藝術家，包括黃智陽、聶蕙雲、盧人仰、林萬士、連建興、葉育男、楊倫、倪又安、張光琪、李璧苑、徐祖寬、簡志剛、余昇叡等華梵美術系專兼任教授。



●中原大學攜手企業培育半導體人才，南方科技董事長陳怡然（前排右二起）、合晶科技技術長李文中、合晶科技董事長焦平海、中原大學校長李英明、南方科技營運長王嘉業、中原大學理學院院長吳宗遠合影。

圖／中原大學提供

中原大學攜手企業 培育半導體人才

文／傅秉祥

為回應全球半導體人才需求，中原大學111學年度成立頂尖一流的校級「半導體材料暨先進光學研究中心」，除了聚焦次世代半導體材料科學應用之研發，更積極與合晶科技、南方科技等企業及光電科技工業協進會合作，引進業界資源共同解決實務問題。

此外，中原大學亦協助高

中推廣半導體材料科學、培育高中科普種子教師，從各面向為國家培育新世代的半導體人才，善盡大學社會責任。

據了解，中原大學「半導體材料暨先進光學研究中心」的組成涵蓋理學院、工學院、電資學院，成員包含物理系、化學系、化工系、機械系、電子系之師資及研究生。

此外更邀請合晶科技董事長焦平海及技術長李文中博士、光電科技工業協進會董事長邵中和、南方科技董事長陳怡然及營運長王嘉業博士等產業先進擔任諮詢委員，同為中原大學化工系校友的合晶科技董事長焦平海，一手創立的合晶科技是全球第六大半導體矽晶圓材料供應商，焦平海董事長對「半導體材料暨先進光學研究中心」的成立給予大力支持，其所捐贈的三維非破壞性光學掃描系統，讓師生可透過新穎光學技術進行量測及分析，並建立相關量測標準及數據資料庫，此外中原大學也積極與高中學校合作，協助台灣培育STEM及新興科技人才。

中原大學理學院院長吳宗遠表示，中原大學今年積極投入相關資源，不僅成立校級量子研究中心及半導體研究中心，相關之學位學程亦陸續就位，2022年英國《泰晤士高等教育世界大學排名》學科排名，中原大學在「理學科學」領域高居全國公私立大學第四名，僅次於台大、清大、陽明交通大學；在「工程」領域也拿下第七名佳績，充分顯現中原大學優質的辦學及研究能量。

工商時報 B1 版